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ОКВИР ЗА ПРАЋЕЊЕ РАДА КОЛЕГА ЈЕДНАКИХ ПО ОБРАЗОВАЊУ И ПОЗИЦИЈИ
ДЕО I.5               
ПРИМЕР ОКВИРА ЗА ПРАЋЕЊЕ РАДА КОЛЕГА ЈЕДНАКИХ ПО ОБРАЗОВАЊУ И ПОЗИЦИЈИ 
Ово је пример оквира за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији који су сачиниле 4 партнерске установе у циљу реализације праћења рада колега једнаких по образовању и позицији. Договори о свакој посети везаној за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији базирани су на овом оквиру. 
Оквир за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији 
· Свако праћење рада колега једнаких по образовању и позицији спроводи се током цела два дана. 
· Фокус праћења међусобно договарају изабрани руководилац тима за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији и фацилитатор/модератор за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији именован испред установе домаћина.

· Састанак тима на тему планирања, који обухвата и обуку за особе задужене за праћење, одржава се вече пре самог праћења.

· Установа домаћин сноси трошкове смештаја, исхране и освежења за тим за праћење рада колега једнаких по  образовању и позицији, као и  трошкове резервације и коришћења просторија у којима се одвија праћење (нпр. трошкове употребе компјутера и штампача).
· Установе из којих су тимови за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији сносе путне и остале пратеће трошкове (дневнице) свог особља и ученика који су укључени у праћење.  

· Тим за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији обично броји највише 10 особа задужених за праћење (где свака партнерска установа именује особе задужене за праћење, а њихов број зависи од експертизе везане за фокус и предмет праћења).

· Руководилац тима за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији одговоран је за управљање процесом праћења, распоређивање чланова тима и извештавање установе домаћина о исходима праћења.

· Руководилац тима за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији одговоран је за редовно праћење напретка и извештавање установе домаћина о праћењу. Резултати праћења се укључују у план за побољшање квалитета рада установе, а фокус је на идентификацији исхода процеса праћења рада колега једнаких по образовању и позицији и њиховог утицаја на установу домаћина. 
· Распоред праћења мора се договорити у фази планирања између установе домаћина и главне особе задужене за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији.  

· Свака установа унутар партнерства заснованог на праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији води бар један тим за праћење током једног циклуса праћења. 
· Свака установа домаћин треба да обезбеди укључивање екстерних интересних страна у праћење. 
· Сваки руководилац тима треба да обезбеди укључивање ученика у својству чланова тима за праћење колега једнаких по образовању и позицији.  
· Члан управног одбора или именовани фацилитатор/модератор за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији учествује у свим активностима везаним за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији, јер се на тај начин у великој мери обезбеђује доследност.

· Установа домаћин одређује стратегију и мере кроз које ће се разматрати утицај праћења рада колега једнаких по образовању и позицији.
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