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ОКВИР ЗА ПРАЋЕЊЕ РАДА КОЛЕГА ЈЕДНАКИХ ПО ОБРАЗОВАЊУ И ПОЗИЦИЈИ

ДЕО II.9a
ПОПУЊАВАЊЕ ФОРМАТА ИЗВЕШТАЈА О ПРАЋЕЊУ РАДА КОЛЕГА ЈЕДНАКИХ ПО ОБРАЗОВАЊУ И ПОЗИЦИЈИ

Приликом попуњавања извештаја о посетама за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији, руководиоци тимова за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији требало би да се усресреде на доле наведене смернице. Улога колега једнаких по образовању и позицији је да реализују (посете за) праћење рада колега једнаких по образовању и позицији, и уколико је потребно саветодавне посете које се односе на колегијално учење (учење од особа једнаких по образовању и позицији). Важно је да након сваке посете установа у стручном образовању добије повратне информације о кључним запажањима и плановима активности који произилазе из посете. Овај извештај је, стога, средство (алат) помоћу кога колеге једнаке по образовању и позицији могу да бележе своје закључке. 
Главне карактеристике посета за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији су:

· Докази о томе како установа у стручном образовању излази у сусрет захтевима критеријума и индикатора Стандарда квалитета рада образовно-васпитних установа
 са Додатним стандардима квалитета за стручно образовање 
· Примери добре праксе унутар организације 

· Области за побољшања да би се омогућило установи у стручном образовању да испуни индикаторе. 

Очекује се да установе у стручном образовању користе ове извештаје као средство које ће им помоћи да и даље испуњавају захтеве Стандарда квалитета. Стога би требало да схвате да имају прилику да: 

· размотре доказе које користе да би испунили критеријуме и индикаторе 

· развију и унапреде сопствене системе квалитета и праксу. 

1.
Кратак преглед
· Циљ праћења рада колега једнаких по образовању и позицији је да се осигура да документовани системи и процедуре акредитованих установа у стручном образовању у континуитету испуњавају захтеве Стандарда квалитета.

· Постоје две врсте посета: посете везане за колегијално учење, које обезбеђују установи-домаћину усмеравање и подршку, и посете везане за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији којима се утврђује да ли системи и процедуре праћења и побољшавања квалитета у континуитету испуњавају Стандарде квалитета. Ове посете помажу установи у стручном образовању да преиспита доказе о процесу самовредновања.
· Свака од установа партнера у праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији ће одредити представнике (нпр.наставнике) који ће реализовати посете везане за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији. Посете ће се реализовати на основу одлуке установа партнера у праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији или по захтеву неког од партнера.  

· Сврха посете је да се провери да ли установа у стручном образовању има успостављене одговарајуће системе и процедуре које одговарају захтевима Стандарда квалитета. Стога ће колеге једнаке по образовању и позицији, на основу расположивих доказа током посете, одлучити да ли извештај о самовредновању и план за побољшања представљају валидну (праву) слику установе у стручном образовању. 
· Пре посете колеге једнаке по образовању и позицији ће попунити план посете са подацима о томе ко ће се и шта ће се посматрати током посете. На овај начин ће се расположиво време искористи на најоптималнији начин. Кроз употребу плана биће омогућено да особље, ученици, документација или ресурси буду доступни колегама једнаким по образовању и позицији, као и просторија у којој ће се вршити провера (преиспитивање) доказа. Препоручује се да се колеге једнаке по образовању и позицији састану са директором током једне од посета. 
· Посета обично траје један дан и одвија се на једном месту. Контакт особа из установе у стручном образовању задужена је да релевантно особље и докази буду на располагању на одређеном месту. Посета треба да почне тако што ће се најпре објаснити обим посете, затим размотрити распоред (дневни ред) посете, усагласити допуне (уколико је потребно) и обезбедити да све функционише тако да посета може да се одвија по плану. Биће потребно обавити и кратак обилазак просторија да би се проверили смештајни капацитети, просторије, опрема и остали ресурси, уколико то није урађено током претходних посета.  
· Потребно је да колеге једнаке по образовању и позицији провере да ли документација коју је установа у стручном образовању дала на увид испуњава следеће принципе:

· Да је валидна (важећа), тј. да се ради о њеној најновијој верзији

· Да је документацију одобрила особа са вишег руководећег нивоа 

· Да су о садржају документације обавештене све укључене стране 

· Да документацију разумеју и примењују све стране укључене у активности учења и оцењивања у оквиру наставе 

· Да директор и остали виши руководиоци подржавају преиспитивање система квалитета, политику побољшања и процедуре 

· Да је контакт особа установе у стручном образовању њен виши представник. 

· Током посете колеге једнаке по образовању и позицији ће посматрати, испитивати и бележити да ли су докази задовољавајући, а уједно ће бележити и коментаре. 
· На крају састанка колеге једнаке по образовању и позицији ће дати повратне информације установи у стручном образовању. На крају сваке посете разговараће се о плану активности и вршиће се његова усаглашавања. 
· Након посете колеге једнаке по образовању и позицији ће доставити извештај у писаној форми најкасније у року од недељу дана од посете. Уобичајено је да руководилац тима колега једнаких по образовању и позицији буде одговоран за састављање и достављање завршног извештаја. 
· Сврха наредних посета везаних за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији биће да се установи да ли системи и процедуре и даље испуњавају захтеве Стандарда квалитета, и/или да се обезбеде смернице и подршка оним установама у стручном образовању које се сусрећу са потешкоћама у спровођењу процеса самовредновања, реализацији планова активности или преиспитивању (вредновању) квалитета и његовом унапређивању.
2.
Структура формата извештаја о праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији
Извештај о праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији састоји се из два одељка:

· Одељак A садржи формат извештаја о праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији 

· Одељак Б садржи податке о учинку установа у стручном обрразовању (уколико су доступни), а то се обично чину у форми Просветног картона за стручне школе

Одељак A:
Формат извештаја о праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији

Формат извештаја мора се попуњавати хемијском оловком/црним пенкалом или електронским путем, што се сматра пожељнијем. 
Садржина извештаја мора се усагласити са особљем установе у стручном образовању током посете. Завршна верзија извештаја не сме да садржи никаква изненађења, већ треба да указује на закључке до којих се дошло током посете.  
Извештај ће разматрати све интересне стране установе у стручном образовању, па би колеге једнаке по образовању и позицији требало да имају на уму следеће ствари када пишу извештај:

· Стил извештавања треба да буде јасан и сажет 

· Потребно је примењивати објективан и професионални приступ 

· Требало би користити извештавање у трећем лицу 

· Чланове особља требало би наводити по улози/позицији коју обављају унутар организације, а не по имену и презимену 

· Сваку од ставки требало би убележити у део под одговорајућим насловом

· Сви делови извештаја треба да буду попуњени (или обележени као „неприменљиви“) 

· Колеге једнаке по образовању и позицији требало би да се користе чињиничним доказима, а не својим претпоставкама. 

Формат извештаја о праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији састоји се из девет делова.

Део 1

Овај део садржи опште информације о установи у стручном образовању. Указује на датум посете везане за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији и на датум када је извештај написан. Извештаји се морају предати најкасније у року од недељу дана од дана посете.
· Уколико се учење и оцењивање одвија на више места, колеге једнаке по образовању и позицији захтеваће адресе свих места. Адресе се могу доставити током посете, или још боље, пре посете, у случају да колеге једнаке по образовању и позицији одлуче да посете неку од ових локација. Потребно је да установе у стручном образовању именују главну контакт особу. Остали детаљи о овоме биће дати у Делу 1. 
· Потребно је да установа у стручном образовању наведе свој пун назив. Уколико је установа успоставила неко партнерство (нпр. договор са послодавцима у чијим организацијама ученици обављају праксу) и уколико се у оквиру посете ишло и на неку другу локацију ван установе у стручном образовању, то би требало унети у одговарајућа поља.  
· Потребно је навести пуну адресу преко које ће се одвијати преписка. 
· Потребно је да установа у стручном образовању именује контакт особу која ће координисати све активности које се односе на посете везане за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији. Ова особа треба да буде из редова виших представника руководства која је задужена за квалитет унутар организације (нпр. координатор квалитета). 
· Требало би дати телефон, факс и електронску адресу именоване контакт особе (нпр. координатора квалитета). 
· У случају да установа у стручном образовању има озбиљне проблеме, партнерство засновано на праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији би одмах требало да размотри дату ситуацију са установом. Може се десити да буду потребне и додатне посете да би се пружила подршка установи у стручном образовању током процеса вредновања квалитета и побољшања. 
· Посета везана за праћење рада колега једнаких по образовњу и позицији требало би да се одвија у установи у стручном образовању. Међутим, уколико колеге једнаке по образовању и позицији посећују и организацију са којом је установа успоставила партнерство, потребно је назначити и назив те друге локације. То ће омогућити колегама једнаким по образовању и позицији и самој установи у стручном образовању да идентификују добру праксу на том месту, као и да воде евиденцију о посећеним местима. 
Део 2

У овом делу треба навести све промене података о установи у стручном образовању настале од последње посете везане за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији. Нарочито је важно да се води евиденција о промени особља уколико ове промене имају утицај на осигурање квалитета понуде у стручном образовању (нпр. уколико се променио координатор квалитета).

Примери кључних промена који утичу на вредновање квалитета и побољшање су:

· Промена особља, нарочито координатора за квалитет 

· Промена адресе установе у стручном образовању 

· Отварање додатних или истурених одељења или успостављање партнерства са организацијама у којима се одвија настава (нпр. учење засновано на раду) 

· Промена програма учења и њихове реализације.

Део 3

У овом делу бележе се коментари и повратне информације које даје установа у стручном образовању. Овде би нарочито требало убележити молбе и жалбе. Уколико саме установе у оквиру партнерства заснованог на праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији захтевају информације или одређене активности, онда би ово требало посебно назначити. 

Део 4

У овом делу се наводе активности које колеге једнаке по образовању и позицији могу да спроводе током посета везаних за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији. Ова листа није ни обавезна ни опсежна. Колеге једнаке по образовању и позицији би до детаља требало да бележе своје активности, а не само да штиклирају поља. Ове информације користиће се у статистичке сврхе на регионалном и националном нивоу. 
Део 5
У овом делу се наводи документација у коју би колеге једнаке по образовању и позицији могле да изврше увид током посета везаних за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији. Ова листа није ни обавезна ни опсежна. Колеге једнаке по образовању и позицији би до детаља требало да бележе своја запажања, а не само да штиклирају поља. 

Део 6
На крају сваке посете тим за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији би требао да покуша да наведе предлоге за побољшања – то наравно није обавезно.  
Колеге једнаке по образовању и позицији доносе свој суд на основу закључака до којих су дошли током посете. Ови закључци представљају основу за препоруке које се односе на ниво постигнућа (видети табелу на првој страни извештаја) и на предлоге за побољшања. Праћење рада колега једнаких по образовању и позицији је и начин да се установама у стручном образовању обезбеде смернице и подршка, а у овом делу би требало убележити и све предлоге које дају колеге једнаке по образовању и позицији у циљу унапређивања процеса самовредновања.  

· Све што може бити разлог за извесну забринутост треба забележити, и уколико је могуће, потребно је дати предлоге. Партнерство засновано на праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији треба да донесе одлуку о најбољем начину на који се може пружити подршка установи у стручном образовању.
· Предлози морају бити поткрепљене јасним закључцима у општим запажањима (Део 7) управо зато да би се схватило зашто је нека активност неопходна. Потребно је поткрепити ова запажања доказима. 
Део 7
Овај део садржи општа запажања или коментаре о установи у стручном образовању. У овом делу се може дати кратко објашњење природе установе и њеног рада, типова (профила) ученика који се у њу уписују и шта је то што установа у стручном образовању види као своје главне циљеве и сврху. 
Колеге једнаке по образовању и позицији могу да додају објашњења везана за закључке, запажања или активности. Овде би требало унети и напредак који је установа у стручном образовању постигла у периоду од последње посете. 

У Делу 7 могу се навести кључне снаге и главне области за побољшања установе у целини. Ови закључци треба да се рефлектују у препорукама које су дате за вредноване области квалитета у Делу 1.
Део 7 може да обухвати и резиме укупног закључка за сваку област наставног плана и програма. Ту су и кратки закључци о руководству, образовној и друштвеној инклузији, смерницама и подршци, као и пасус којим се описује обим образовне понуде. 

Општи закључак о томе како ученици виде установу у стручном образовању биће подељени у два дела: на оно што се ученицима свиђа код установе у стручном образовању и оног што би се по њиховом мишљењу могло унапредити. 
Овај део је резиме укупног квалитета управљања, који обухвата визију, планирање, спровођење промена, администрирање и комуникацију унутар организације и са екстерним интересним групама и партнерима. 
У овом делу извештаја дају се коментари о запажањима током посете. То су повратне информације које се дају установи у стручном образовању о примерима добре праксе и ефективним доказима.
Специфичне активности нису обухваћене овим делом. Међутим, коментари који се односе на недостатак доказа или неку забринутост представљају објашњење зашто је нека активност неопходна. Ови коментари могу се преформулисати у препоруке у Делу 6. 

Део 8
Овај део сумира све закључке колега једнаких по образовању и позицији, коментаре о доказима и кључне снаге и слабости у седам области квалитета (две области квалитета се најчешће бирају за сваку посету). Колеге једнаке по образовању и позицији само извештавају о специфичним питањима, доброј пракси или слабостима којима установа у стручном образовању мора да се позабави. 
Колеге једнаке по образовању и позицији нису у обавези да покрију свих седам области квалитета. Уколико се колеге једнаке по образовању и позицији усресреде само на једну област квалитета током посете, онда не треба да извештавају о осталим областима. 
Све организације имају сопствене системе квалитета које одговарају њиховом пословању, те се очекује да ће се критеријуми и индикатори испуњавати на најразличитије начине. 

Потребно је да се колеге једнаке по образовању и позицији постарају да доказе достављене током посете одобри неко од виших чланова руководства установе у стручном образовању, као и да су системи и процедуре оперативни (у функцији), да их разумеју и имплементирају сви укључени у реализацију активности везаних за учење и оцењивање. 

Недостатак доказа или нека забринутост биће преформулисани у прецизне активности у Делу 7.
Део 9
Део 9 није обавезан. Он садржи кључне снаге и слабости које би могле бити занимљиве партнерству заснованом на праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији и требале би да буду део информација о доброј пракси. Колеге једнаке по образовању и позицији су већ извештавале о појединачним снагама и слабостима установе у стручном образовању у Делу 7 и 8. Из тог разлога није потребно понављати их у овом делу. Део 9 требао би да обухвати само примере који су заједнички свим установама-чланицама партнерства и које би требало заједнички унапређивати. 

Одељак Б: Подаци о учинку

Током посете колеге једнаке по образовању и позицији извршиће проверу података о учинку установа у стручном образовању. Ови подаци се обично достављају у виду штампаног материјала, нпр. Просветног картона за стручне школе. Уз свој извештај колеге једнаке по образовању и позицији треба да приложе само копије специфичних података под условом да су ове информације релевантне за њихов извештај или уколико указују на специфичне снаге или слабости. 
Минимум информација које би установе у стручном образовању требале да прикупљају током процеса самовредновања (видети и Део I.7 Оквира за самовредновање):

1.
Укупан број ученика који се уписује по разредима (нивоима), узрасту, полу, етничкој припадности, претходним постигнућима 

2.    Број ученика који се уписује по образовним програмима, разредима (нивоима), узрасту, полу, етничкој припадности, претходним постигнућима

3.
Кратак преглед броја ученика који са успехом прелази из разреда у разред и њихова постигнућа за последње три године по образовним програмима, разредима (нивоима), узрасту, полу, етничкој припадности у поређењу са националним просеком установа у стручном образовању истог типа 
4.
Кратак преглед података о напредовању ученика по различитим критеријумима напредовања, укључујући и број ученика који не завршавају школу (одустају од школовања)

5.
Кратак преглед оцена које су ученици добили у току процеса учења по областима наставног програма.
У овом тренутку установе у стручном образовању неће бити у могућности да приложе додатне информације. Међутим, уколико оне ипак постоје, требало би додати и остале табеле са подацима о кључним европским индикаторима учинка. То су кључни индикатори учинка на европском нивоу и они су додатни или комплементарни са кључним националним индикаторима учинка.
Кључни европски индикатори учинка:
1.
Стопе учешћа наставника и инструктора у даљим обукама (нпр. број сати по години) 
2.
Видети и бројеве 1 и 2 горе: Број учесника у стручним програмима према врсти програма и индивидуалним критеријума ученика, као што су пол, узраст и остали друштвени критеријуми, као што су особе које рано напуштају школу, које имају најбоља образовна постигнућа, емигранти, етничке мањине, хендикепирани  

3.
Видети и  бројеве 3 и 4 горе: Број ученика који је са успехом завршио стручне програме/број ученика који није са успехом завршио стручне програме према врсти програма и индивидуалним критеријумима ученика, као што су пол, узраст и остали друштвени критеријуми, као што су особе које рано напуштају школу, које имају најбоља образовна постигнућа, емигранти, етничке мањине, хендикепирани  

4.
Видети и број 4 горе: Даље кретање ученика 6, 12 и 36 месеци по завршетку стручне школе/програма према врсти програма и индивидуалним критеријумима ученика, као што су пол, узраст и остали друштвени критеријуми, као што су особе које рано напуштају школу, које имају најбоља образовна постигнућа, емигранти, етничке мањине, хендикепирани  

Критеријуми о даљем кретању: - запослени/самозапослени– незапослени – наставак школовања – наставак стручног школовања – тренутна немогућност запошљавања (различити разлози, нпр: трудноћа, војни рок, болест)

5.
Информације о занимању добијене од ученика који су завршили стручну школу, као и информације о томе колико су бивши ученици и послодавци задовољни стеченим вештинама и компетенцијама.
� Завод за вредновање квалитета образовања и васпитања (2010): Стандарди квалитета рада образовно-васпитних установа, Београд
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